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Wybierasz się  
na wędrówkę?
 
 
Spaceruj i pamiętaj, aby 
zawsze mieć ze sobą mapę. 
Co jeszcze? Plecak, wodę, 
coś do przegryzienia, kurtkę 
przeciwdeszczową, apteczkę.

Spacerowanie to odkrywanie, 
dojdziesz tam, gdzie nie dojedzie 
żaden samochód.

Spacerowanie to emocje, to 
przeżywanie pięknych zjawisk 
natury.

Spacerować można przez cały 
rok, nie tylko wiosną czy jesienią. 
Zobacz, jak zmienia się Twoje 
miasto, kiedy budzi się w nim 
przyroda, kiedy zmienia swoje 
barwy, kiedy otula się śnieżną 
kołdrą.

Pamiętaj - Ty jesteś 
tu gościem!!!

nie śmieć, nie niszcz, nie zrywaj 
- pamiętaj, przyroda to wspólne 
dobro,

nie rozpalaj ognisk,

nie hałasuj,

psa wyprowadzaj na smyczy 
i sprzątaj po nim,

parkuj na wyznaczonym do tego 
miejscu,

nie płosz zwierząt,

nie wykradaj jaj z gniazd,

nie niszcz trujących 
grzybów, które są niezbędne 
w ekosystemie,

nie rozgarniaj ściółki leśnej, to 
naturalna baza wilgoci dla lasu,

nie zbieraj roślin, których nie 
znasz, to uchroni Cię przed 
konsekwencjami takimi jak 
zatrucie.

Żyj w zgodzie z naturą:

Wędrówki piesze i nie tylko…

Zielony
Gdańsk
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Park Oliwski Droga do wieczności Park Prezydenta  
Ronalda Reagana

Widok z bastionu Żubr Góra Gradowa Redita Napoleońska
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Trójmiejski Park
Krajobrazowy
 
Na jego obszarze wystepują tereny 
bogate pod względem przyrodniczym, 
historycznym i  kulturowym, jak: re-
zerwat przyrody „Źródliska w  Dolinie 
Ewy”, „Wąwóz Huzarów”, „Lasy w Do-
linie Strzyży”. Przez najciekawsze tere-
ny parku poprowadzą Cię oznakowane 
szlaki piesze PTTK: Trójmiejski – żółty, 
Kartuski – niebieski, Skarszewski – zie-
lony, Wzgórz Szymbarskich – czarny 
a  nawet trasa szlaku konnego im. Da-
niela Chodowieckiego. Na osoby ak-
tywniej spędzające czas czekają ścieżki 
rowerowe. Na trasie ścieżki przyrodni-
czej w  Dolinie Samborowo zapoznasz 
się z  walorami przyrodniczymi parku. 
Przekonasz się, czym jest Diabelski Ka-
mień na Czarcim Wzgórzu i  ogromna 
powalona daglezja zielona nazwana 
Kochanką Dominika o obwodzie pnia 
4 m. Zobacz: 11 pomnikowych dębów, 
w  tym Gruby Dąb – obwód pnia 5,60, 
krzyż poświęcony ofiarom Grudnia ’70.

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
tramwajem nr 6 (kierunek Jelitkowo), 12 (kie-
runek Zaspa) i  11 (kierunek Abrahama) do 
przystanku Abrahama, dalej pieszo ul. Abraha-
ma do Doliny Samborowo lub tramwajem nr 6 
i 12 do Oliwy dalej pieszo ul. Kwietną do Doliny 
Radości. Autem kierunek Strzyża, Oliwa. 

Park Oliwski 
im. Adama 
Mickiewicza 

otaczający Pałac Opatów, przedstawia 
dawne piękno sztuki ogrodowej oraz 
bogactwo gatunków drzew. Pierwszy-
mi twórcami przyklasztornego ogrodu 
na przełomie XII i  XIII w. byli cystersi. 
Południowa część parku tzw. fran-
cuska została niewiele zmieniona od 

czasów rządów opata Jacka Rybińskie-
go (II poł. XVII w.). Strzyżone szpalery 
drzew z  aleją lipową zwaną Drogą do 
wieczności, symetryczne formy krze-
wów i  kwiatowe klomby kontrastują 
z  północną częścią z  nieregularnymi 
kępami drzew i  krzewów. w  pięknym 
alpinarium (ogród skalny) z  ok. 1910 
r. znajdziesz kilkaset gatunków roślin. 
Przylegający ogród botaniczny z  bo-
gatą kolekcję flory, założono w  latach 
1952 – 56. Dawną oranżerię, w  której 
niegdyś uprawiano pomarańcze, cytry-
ny i winogrona przekształcono w latach 
50. XX w. w palmiarnię. Znalazły w niej 
miejsce egzotyczne rośliny. Uroku temu 
miejscu dodaje Oliwski Potok z  wodo-
spadem i kaskadami.

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
kolejką SKM do stacji Gdańsk Oliwa (w kie-
runku Wejherowa), dalej pieszo w  kierunku 
al. Grunwaldzkiej; tramwajem nr 6 (kierunek 
Jelitkowo) i  12 (kierunek Zaspa). Autem kie-
runek Oliwa.
 

Wzgórze Pachołek 
(100,8 m n.p.m.) 

górujące nad Starą Oliwą w  Trójmiej-
skim Parku Krajobrazowym, znajduje 
się u zbiegu ulic Opackiej i Spacerowej. 
Dojdziesz do wzniesienia trasą szlaku 
Kartuskiego. z  platformy widokowej 
(15  m) rozpościera się rozległa pano-
rama Gdańska z  Zatoką Gdańską oraz 
krajobraz Lasów Oliwskich z  dolinami: 
Radości, Powagi, Czystej Wody, Źródli-
ska Ewy, Leśnego Młyna, Oliwskiego 
Potoku. Ta część Oliwy to idealne miej-
sce na turystyczne wędrówki. 

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: ko-
lejką SKM do stacji Gdańsk Oliwa (w kierunku 
Wejherowa), dalej pieszo do ul. Spacerowej, 
tramwajem nr 6 (kierunek Jelitkowo) i 12 (kie-
runek Zaspa) dalej pieszo do ul. Spacerowej. 
Autem kierunek Oliwa.

Park Brzeźnieński 
im. J. J. Haffnera 
i plaża w Brzeźnie 

Ten nadmorski park nosi nazwę na 
cześć lekarza, który zbudował pierwsze 
kąpielisko w Gdańsku. w latach 1840-42 
nadmorski lasek przekształcono w park, 
wówczas miejsce wypoczynku dla klien-
tów pobliskiego kąpieliska i uzdrowiska. 
Dziś po alejkach wśród zieleni spaceru-
ją mieszkańcy i  turyści. w  otoczeniu 
drzew, jak: olsza szara i czarna, jesion, 
wierzba biała, sosna, jawor, brzoza bro-
dawkowata i  wiąz, znajdziesz resztki 
dawnych fortyfikacji. Jedną z  atrakcji 
Brzeźna jest 130- metrowe molo, któ-
re powstało w miejscu zwanym w XVIII 
w. Sankt Peter czyli Święty Piotr. Plażę 
w  Brzeźnie dzieli od lasu promenada 
pieszo-rowerowa. w sezonie letnim pla-
ża jest strzeżona.
 
Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
tramwajem nr 13 (kierunek Brzeźno). Autem 
kierunek Brzeźno.

Park Jelitkowski 
i plażę w Jelitkowie 

odwiedzają mieszkańcy i  turyści przez 
cały rok. Park założono w  1875 r. jako 
park kuracyjny, u ujścia Oliwskiego 
Potoku do Zatoki Gdańskiej. w  pobliżu 
znajduje się promenada pieszo-rowero-
wa i pas chronionych wydm. Na począt-
ku XX w. został otwarty Dom Zdrojowy 
(istnieje do dzisiaj) i  molo (po którym 
niestety nie pozostał ślad). w tej części 
Gdańska odbywa się wiele imprez kul-
turalnych. w  sezonie letnim plaża jest 
strzeżona. 

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
tramwajem nr 2, 6 i  8 (kierunek Jelitkowo). 
Autem kierunek Jelitkowo. 

Park Prezydenta
Ronalda Reagana  

to najmłodszy park w mieście i trzeci co 
do wielkości park nadmorski w  Gdań-
sku, którego teren obejmuje 55,5 ha. 
Jeżeli szukasz miejsca do relaksu, czy 
też chcesz pobyć z  rodziną lub przyja-
ciółmi, koniecznie odwiedź to miejsce. 
Wśród lasów, na łąkach, przy stawach , 
wśród alejek spacerowych miło upłynie 
Ci dzień. a jeśli lubisz aktywnie spędzać 
czas wolny, wybierz się na przejażdżkę 
rowerem lub do skateparku. Park dzieli 
od plaży droga rowerowa oraz pas chro-
nionych wydm. 

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
tramwajem nr 2, 6 i 8 (kierunek Jelitkowo) i nr 
13 (kierunek Brzeźno). Autem kierunek Jelitko-
wo, Brzeźno.

Opływ Motławy 

Zaledwie 1,5 km od Centrum na pogra-
niczu Dolnego Miasta i Olszynki, natra-
fisz na dawną fosę otaczającą bastiony: 
św. Gertrudy, Żubr, Wilk, Wyskok, Miś 
i  Królik, dawne fortyfikacje chroniące 
miasto od strony Żuław Wiślanych. Ma-
lowniczy pejzaż Opływu Motławy za-
chęci Cię do pieszych, rowerowych lub 
kajakowych wycieczek przepięknym 
szlakiem. Jeżeli masz przyrodnicze za-
interesowania, znajdziesz tutaj rośliny 
wodne i nadwodne, ławice rybek, ptaki 
wodne i  nadwodne oraz owady. w  po-
bliżu warto zobaczyć: Kamienną Śluzę, 
Bramę Nizinną, dawną Fabrykę Karabi-
nów i Stągwie Mleczne. 

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
autobusem nr 121 (kierunek Dolne Miasto) 
i 123 (kierunek Równa). Autem kierunek Dolne 
Miasto, Olszynka.

 

Park Oruński 

to drugi największy (11 ha) park miej-
ski w  Gdańsku, położony niedaleko 
Kanału Raduni w  dolinie Oruńskiego 
Potoku. Idealne miejsce wypoczynku 
na łonie natury z  dala od wielkomiej-
skiego zgiełku z  historią sięgającą XVI 
w. Urzekną Cię: malownicza aleja 40 
lip z  XIX w., staw „wyższy” i  „niższy” 
z  pochylonymi wierzbami płaczącymi, 
wodospad i zabytkowy dworek z XIX w. 
(obecnie przedszkole). Tuż obok owia-
ne, legendami Wzgórze Pięciu Braci (42 
m n.p.m.) z  zabytkowymi drzewami, 
a  na wierzchołku zachowały się dwa 
wiekowe głazy. w  środku wzniesienia 
znajdziesz zabytkową lodownię – nie-
gdyś przechowywano tu cały rok bryły 
lodu. Po drugiej stronie stawu i potoku 
znajduje się drugie wzniesienie (54 m 
n.p.m.) zwane Górą Łez lub Górą Pła-
czu. Bogactwo botaniczne parku sta-
nowią wiekowe drzewa: potężny dąb 
(obwód pnia 5,30 m), piękne buki czer-
wonolistne przed dworkiem oraz ponad 
200-letnie buki przy wyższym stawie. 
 
Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: au-
tobusem nr 151, 205, 207, 209, 210 (przystanek 
Gościnna). Autem kierunek Orunia. 

Wyspa Sobieszewska 

to przyrodnicza oaza otoczona woda-
mi Śmiałej Wisły i  Martwej Wisły oraz 
Zatoki Gdańskiej. w  1994 r. uznana 
została za Obszar Chronionego Krajo-
brazu. Wyspa z  rezerwatami przyrody 
uznanymi za obszary NATURA 2000: 
„Ptasi Raj” i  „Mewia Łacha”  zachwyca 
strefą brzegową morza, lasami wydmo-
wymi, szuwarami i  łąkami nadrzeczny-
mi. Najdłuższa gdańska plaża (11 km) 
z  kąpieliskami w  Sobieszewie i  Orlu, 
zachęci Cię latem do kąpieli słonecz-
nych. Odwiedzając ścieżkę przyrodni-
czo - dydaktyczną w  rezerwacie „Ptasi 

Raj”, zaobserwujesz stada mew, rybitw, 
kaczek, siewkowców i  łabędzi. Space-
rując czy jadąc rowerem trasą szlaku 
z  Sobieszewa do Świbna, odkryjesz 
piękno i  uroki wyspy. Zobacz: jedyny 
pomnik przyrody na Wyspie – 450-letni 
dąb w  Wieńcu, Izbę Pamięci Wincen-
tego Pola, zabytkowe dworki, śluzy 
w  Przegalinie i  drewniane chaty kryte 
strzechą. Uwaga! w  sezonie lęgowym 
wstęp do rezerwatu Mewia Łacha jest 
ograniczony.

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
autobusem nr 112 (kierunek Przegalina) i 186 
(kierunek Górki Wschodnie), linia nocna N7 
(kierunek Sobieszewo Wyspa) i  N9 (kierunek 
Przegalina). Autem od strony Gdańska – mo-
stem pontonowym na Martwej Wiśle (czynny 
cały rok, 24h).

Fort Grodzisko 
i Góra Gradowa 

Zobacz, jak w  samym sercu miasta, 
zieleń otoczyła XIX-wieczne forty miej-
skie. Na 27 ha parku występuje: ok. 300 
gatunków roślin, ponad 150 gatunków 
owadów, 5 gatunków ślimaków, 3 ga-
tunki płazów, 1 gatunek gada, ok. 60 
gatunków ptaków i  13 gatunków ssa-
ków. Wybierz się na trasę ścieżki przy-
rodniczej. Zobaczysz: użytki ekologicz-
ne i pomniki przyrody, budki dla ptaków 
i nietoperzy oraz jedyny zbiornik wodny 
w  parku - Fosę Mokrą. Niezwykły park 
łączy poznanie fascynującej historii 
fortów z  rekreacyjnym spędzeniem 
wolnego czasu. z Góry Gradowej (46 m) 
roztacza się panorama Śródmieścia i te-
renów stoczniowych, a  na wierzchołku 
znajduje się Krzyż Milenijny, upamięt-
niający 2000 lat chrześcijaństwa i 1000 
lat Gdańska. Wędrując szlakiem Trój-
miejskim, nie omiń tego miejsca.

Dojazd spod Dworca PKP Gdańsk Główny: 
pieszo, powyżej Dworca PKS ścieżkami spa-
cerowymi.


